

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérbázis). — Telefon: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztésig hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

(Arany Bika bérbázis) félelemlet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig. Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.

## A városi költségvetés margójára

Egyelőre elhalasztották a városi közgyűlést, melynek napirendjén a költségvetés tárgyalása szerepelt. Az elhalasztás oka, hogy idő legyen a költségvetés részleteinek megvizsgálására és tanulmányozására. Bár már két hónapot így is késik a költségvetés felterjesztése; bár a bizottságban, a kisgyűlésben, — majd a közgyűlésen lett volna bőven alkalom az alapos tárgyalásra, nem lehet különösebb kifogást emelni az elhalasztás ellen. Jobb később, mint soha! — elve fennáll a jelen esetben is. Hát tanulmányozzák csak behatóan és mindenre kiterjedően a pártok általában a törvényhatósági bizottság tagjai az ügyet; jussanak célravezető megállapításokra. Ezt igyekszünk tenni mi is. Az ügy megérdemli, mert hiszen ennek a városnak fejlődése, lakosainak boldogulása nem kis mértékben függ a város gazdálkodásától, pénzügyeinél alakulásától.

A jelenlegi költségvetés nem valami rózsás képet mutat. — **Négymillió 737 ezer forint** deficittel zárul. 18 millió 879 ezer forint kiadással szemben 14 millió 142 ezer forint bevétel áll.

Legelőbb is azt kell vizsgálni, miként áll elő ez a hatalmas deficit. Az bizonyos, hogy az egykor gazdag városból szegény város lett. Elvesztette nagykiterjedésű földbirtokait, elvesztette erdőbirtokait, amelyek a múltban meglehetősen nagy jövedelmet hoztak. Debrecen a múlt század utolsó évtizedében olyan vagyonos volt, hogy nem ismerték a pótdótot, a város jövedelmei fedezték a kiadásokat. A modern városfejlesztés képtelenebb már olyan kiadásokat tett szükségessé, hogy itt is be kellett vezetni a pótdótot, ami a háború előtti években már 80 százalékkal terjedt. Milyen nagy vita volt évről-évre, ha néhány százalékkal emelni kellett a pótdótot. Ujabb tudvalevően a városok háztartásának rendezésében nagy változás történt, mely nem pótdótot formájában, hanem egyes adókat bevételéből adott hozzájárulásból fedezi a városok szükségleteit.

A városi deficit jó részben Debrecen háborús káraitól követhető. — Ehhez hozzáteljesítjük, hogy Szegeczen, melyet kis mértékben ért háborús kár, kétmillió forinttal több a házádalap, mint Debrecenben. Ez olyan nagy különbség, ami a deficit keletkezésének jórészt megmagyarázza. De hozzá kell tenni, hogy a bevételi kieséssel szemben fokozott mértékben jelentkezik a helyreállítási szükségletek. Logikusan következik

ebből az a megállapítás, hogy Debrecen város rajta kívülálló okokból kerülve súlyos helyzetbe, fokozottabb mértékben igényelheti az állami segítséget.

Debrecen a múltban mostoha gyermeke volt az államnak. A demokratikus magyar államtól elvárhatja, hogy szakít a reakciós kormányzatok Debrecenrel szemben követett magatartásával és megfelelő támogatást nyújt ennek a városnak, mely a legtöbbet szenvedett a háború pusztításaitól.

Tárgyalogosan meg kell állapítani, hogy a deficit tulajdonképpen nem haladja túl a múlt évi; a különbséget az okozza, hogy a hároméves terv végrehajtásával kapcsolatban a háztartási alap terhére eső hozzájárulási részeket is számításba kellett venni és így beállítani a kiadási részbe. De még így is meglehetősen magas, több mint kétmillió pengő a költségvetési hiány. Ennek csökkentésére más módot nem lehet találni, mint azt a főkevényt, hogy a bevételeket fokozzuk, a kiadásokat csökkentjük.

Összehasonlítást téve más városokkal, arra jöhetünk rá, hogy nálunk az igazgatás költségei igen felülmúrták. Szegeczen hasonló kiadásával szemben Debrecen többet költ az igazgatásra. Ennek a pontnál behatóbb vizsgálódás szükséges; hogy és miként lehetne egyszerű csökkentést elérni. Másik feltűnő jelenség az, hogy a fogyasztási adóalap viszont lényegesen kisebb, mint más városokban. Ennek az adóalapnak kimunkálása, a csempészsé szigorú megállításának természetesen követelménye.

Törekedni kell a város egyéb bevételi forrásainak fokozására is. A város vezetésében kívánatos bizonyos nagyvonalúság és alkotókészség beiktatása. Elvégre már valahogy túlvagyunk a végtelen háború utóhullámain is, itt vagyunk a béke küszöbén.

Ennek megfelelően kívánatos egy olyan városfejlesztési program, mely nemcsak kiadást, hanem bevétel-fokozást jelent. — Ilyennek gondoljuk a városi fűrdőüzem fejlesztését, gyógyszerüzem építését és általa Debrecennek, mint fűrdővárosnak kiépítését. A villamos üzem rentábilisabbá tétele is alkalmas a városi bevételek fokozására, hogy csak két lehetőséget említsünk.

Végezmedényben azonban akár hogy forgatjuk is a költségvetés tételeit, egy bizonyos, hogy fokozottabb állami támogatás nélkül ez a város nemhogy a fejlődés kívánatos fokára nem emelkedhetik, hanem háztartásának vitelében is állandóan a nagy deficit. Joggal kívánható, hogy az állam támogatása olyan mérvű legyen, amilyent ez a sokat szenvedett város méltán megérdemel. A város törvényhatóságának ebben az irányban kell határozatot hozni és kellő súlylyal fellépni. Persze, ez nem zárja ki azt a kötelezettséget, hogy a maga részéről is minden utat és módot megkíséreljen a költségvetési egyensúly megközelítésére.

## Szviridov altábornagy és Kondratov tábornok búcsúkihallgatáson a köztársasági elnöknel és a miniszterelnöknel

Budapesti. Szviridov altábornagy, a magyarországi szövetséges ellenőrző bizottság elnökeinek helyettese és Kondratov tábornok, Gruber kapitány kíséretében hétfőn délután búcsúkihallgatáson jelent meg Tildy Zoltán köztársasági elnöknel. A köztársasági elnök a szövetséges ellenőrző bizottság szovjetorosz vezetőjét Mihályfi Ernő miniszter az elnöki hivatal főnöke jelenlétében fogadta.

Szviridov altábornagy, a volt SZEB elnökhelyettese hétfőn 1 órakor Kondratov tábornok kíséretében búcsúkihallgatáson je-

lent meg Dinnyés Lajos miniszterelnöknel. Szviridov altábornagy kifejezésre juttatta köszönetét azért a vendégszerető magatartásért és ama nemzeti megnyilatkozásokért, amelyekben itt tartózkodásuk alatt részük volt. Kérte a miniszterelnököt, tolmácsolja ezt a köszönetet kormányának valamennyi tagjának és elsősorban a magyar népeknek, amely teljes szuverénitását viszszerelve, halad tovább az útján, amely elvezeti a magyar és szovjet nép barátságának megnyitását teremtette meg. — Úgy érzi, nyugodt lelkiismeret-

tel hagyhatja el Magyarországot, mert a szovjet és magyar népbáratlanságát együttérzése megerősítette. Szviridov altábornagy több mint félóra hosszat tartózkodott Dinnyés Lajos miniszterelnökkel.

### Puskin követ a miniszterelnöknel

Puskin, a Szovjetunió magyarországi követe tisztelő látogatáson jelent meg Dinnyés Lajos miniszterelnökkel. A békeszerződés életbelépése óta ez volt az első tisztelő látogatás.

## A Független Kisgazda Párt megtárgyalta a két munkáspárt programjavaslatát

Vasárnap közöztették a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt kormányprogram javaslatát.

Előjában meg kell jegyezni, hogy a programjavaslat legnagyobb része honorálja a Kisgazda Párt követeléseit, illetve feltevéit, melyeket a koalícióban való részvétel feltételként a párt megállapított. — Természetesen a javaslatban olyan pontok is vannak, melyek a két munkáspárt elképzelését jelentik.

A Kisgazda Párt nemcsak régebben, de újabban is követelte az államháztartás és a stabilizáció megszilárdítását, az állami üzemeknél a ráfizetés megszüntetését és a mammut-igazgatás leépítését; az államtitkárok számának csökkentését és a többi hasonló kérdések megoldását. A hároméves terv végrehajtásában is résztvesz a Kisgazda Párt; a közellátás biztosítását és a drágaság letörését a párt is követelte s követeli. A kettős arrendszert még bizonyos megfontolást igényel, különösen a kivétel tekintetében.

Az új uszorbizottság létesítésével kapcsolatban — ugyálszik — a munkáspártok is honorálták a Kisgazda Párt részéről tett észrevételeket, amelyek kifogásolták, hogy kizárólag nagyüzemi munkásokból álljon a bizottság. — A javaslatban most már a dolgozók kifejezés szerepel, úgyhogy ebben a bíróságban résztvenniük a városi, falusi fizikai és szellemi dolgozók képviselői egyaránt. A demokrácia erkölcsi tisztaságát, a korrupció kiirtását szintén követelte a Kisgazda Párt. Ugyancsak a Kisgazda Párttól indult ki a választások körüli igazságtalanságok és visszaélések helyesbítése; a párt régi követelése a mezőgazdasági érdekképviselet megalkotása, a községi választások kiírása. Mindezekből kifolyólag biztosra vehető, hogy a kellő összhang megteremtésével a koalíciós kormányzat munkaprogramja létrejön.

Saját tudásunk jelenti Budapestről: A munkáspártok javaslatát a másik két koalíciós párt: a Kisgazda Párt és a Parasztok most tárgyalta meg. —

A Kisgazda Párt Semmelweis-utcai székházában hétfőn délután képviselői értekezlet volt, amely foglalkozott a két munkáspárt programjavaslatával és azt részleteiben letárgyalta. A munkáspártok programját kedvesen fogadta a Kisgazda képviselői értekezlete és általában jó tárgyalási alapot tekintik. Úgy látják, hogy a Kisgazda Párt nagyválasztmányának határozatainak ügyszólván minden pontja szerepel a munkáspártok javaslatában is. Jó benyomást keltett az, hogy a belügyminiszter már az első érdemleges minisztertanácsban bejelentette a választójogi törvény reformját és az új névjegyzék összeállításának elrendelését. — Ugyancsak kedvezően fogadták a dolgozók bíróságának felállítására vonatkozó tervet is a munkáspártokkal szemben, amelyek körül a múlt héten oly élként vita folyt. Itt a parasztság, csak úgy, mint a szellemi dolgozók érdekei is képviselést kapnak; tehát tulajdonképpen az esküdtbírókhoz hasonló lesz az új bíróság; az esküdtbírókhoz való választást pedig a Kisgazda Párt már régtől fogva követelte.

### AZ ÁLLAMTITKÁROK ÉS FŐISPÁNOK SZÁMÁNAK CSÖKKENTÉSE

Kedre ismét összehívta Dinnyés Lajos miniszterelnök a koalíciós pártok vezetőinek értekezletét, hogy a függőben lévő kérdéseket letárgyalják.

Igy elsősorban az államtitkárok kérdését akarják rendezni. A kormány visszatér a régi alkotmányos beosztáshoz, egy politikai és egy adminisztratív államtitkár fog lenni minden miniszter mellett; kivéve a belügyi és az iparügyi tárcát, ahol a széles ügykörre való tekintettel, egy harmadik államtitkári állást is megtartanak. Az államtitkárok száma így 46-ról 30-ra olvad le. A főispánok számát is csökkenteni fogják. A megszüntetett miniszteriumok ügyosztályainak szétosztása ugyancsak a pártközi értekezlet napirendjén szerepel. A tájékoztatásügyi minisztérium egyik része; a sajtóközigazgatási és a helyi sajtóosztály a miniszterelnökség ügy-

körébe fog tartozni; a másik része, a külföldi sajtóval kapcsolatos ügyek intézése a külügyminisztériumban, ahol Boldizsár Iván államtitkár fog ezekkel foglalkozni.

### A FÜGGETLEN IFJUSÁG VEZETŐI TILDY ELNÖKNEL

A Független Ifjúság Országos Központjának vezetősége S. Nagy Zsigmond országos elnök vezetésével Tildy Zoltán köztársasági elnöknel szeptember hó 26-án tisztelő látogatást tett. A köztársasági elnök hosszabb beszélgetés folyamán ismerkedett meg a mozgalom új vezetőivel és velük az ifjúság legfrissebb és legkomolyabb problémáiról, valamint terveiről tárgyalt.

### HEGYMEGI KISS PÁL KILÉPETT A PFEIFFER-PÁRTBÓL

Hegymegi Kiss Pál, aki a Pfeiffer-párt listáján került be a parlamentbe, kilépett a pártból; de arról meg nem döntött, hogy melyik párthoz fog csatlakozni.

### EI LESZ A HÁZ ALELNÖKE?

A Kisgazda Párt a Szabó Arpád miniszteri kinevezésével megüresedett képviselőházi alelnöki tisztségre tudvalevően Impon Ferencet jelölte. Politikai körökben úgy tudják, ha a megbeszélések során nehézségek merülnek fel, akkor a Kisgazda Párt részéről Bereczky Albert volt államtitkár kerül előtérbe.

### A MAGYAR PARASZTSZÖVETSÉG

vasárnapra tervezett közgyűlése, amelyen új országos vezetőséget akartak választani, elmaradt. — Az őszi mezőgazdasági munkák sok kiküldöttet gátoltak abban, hogy megjelenjenek a budapesti közgyűlésen. Értesülésünk szerint a Parasztszövetség élére Dobi Istvánt akarják megválasztani. — Valószínűleg egy hónapon belül megtartják a közgyűlést és megválasztják az új vezetőséget.

Igazolvány képek  
HORVÁTH FOTÓTÓL,  
Simonffy utca 1/b.

## Felveszik-e Magyarországot a Nemzetek Szövetségébe

Luka Saccos, szept. 29. (A. P.) A Szovjetunió vasárnap is fenntartotta, hogy vétót emel Olaszország felvétele ellen. Az olasz ügyben ma kerül sor szavazásra. A 11 kiküldöttnek ekkor döntenie kell Olaszország, Magyarország, Románia, Finnország és Bulgária felvételéről. A Szovjetunió kijelentette, hogy Olaszország felvételét azzal a feltétellel hajlandó támogatni, hogyha a többiek szintén felveszik.

Az Egyesült Államok Olaszország és Finnország kivételével, valamennyi nemzet felvételét ellenzi. Finnország ezek szerint

keresztül jut a tanácson, amelynek kedvezően kell előterjeszteni valamennyi felvételt kérvényező államot, hogy a közgyűlés formálisan is felvegye őket. Úgyrendi kérdések miatt azonban Finnország valószínűleg csak az ülészak későbbi szakaszán kerül be. Még mindig fennáll a kérdés, vajjon az Egyesült Államok fognak-e szavazni, vagy pedig tartózkodnak-e a szavazástól a három állam esetében. A tartózkodás is voltaképpen negatív szavazás, mert hét igenlő szavazat szükséges ahhoz, hogy a javaslat keresztül menjen.

## AZ OSZTRÁK ÁLLAM-SZERZŐDÉST

előkészítő négyhatalmi bizottságban az orosz megbízott támogatja Jugoszláviának Ausztria ellen támasztott 150 millió dolláros jóvátételi követelését. — A másik három megbízott a követelés ellen foglalt állást.

## GÖRÖGORSZÁGBA

irányítják a trieszti amerikai csapatokat. Meg nem erősített jelentések szerint a Triesztből elszállított amerikai katonák rendelkezési helye Görögország.

## Ausztria 14 ezer vasútkocsit követel Magyarországtól

Bécs, szept. 29. (MTI) Gruber külügyminiszter a minisztertanácsban beszámolt a magyarországi vegyesbizottság budapesti gazdasági tárgyalásairól. Megállapította az osztrák küldöttség, hogy Ausztria 14 ezer vagonot követel Magyarországtól. Ebben a mennyiségben 3500 vagon nem katonai, hanem polgári. Kijelen-

tette az osztrák küldöttség, hogy Ausztria csak abban az esetben hajlandó Magyarországgal a gazdasági forgalmat, beleértve a magyar átmenőforgalmat, fenntartani, ha a követelések terhére legalább 1500 vagonot bocsátanak azonnal Ausztria rendelkezésére. Magyar részről ezzel szemben kijelentették, hogy je-

lenleg nem áll módjukban ezt a követelést teljesíteni. Különben is az osztrák államvasutak adatait még felül kell vizsgálni. — Az erre irányuló tárgyalások október 2-án kezdődnek meg Hegyeshalmon. A kérdés rendezéséig Magyarország a sürgős árucserére rendezéséhez szükséges vagonokat rendelkezésre bocsátja.

## November 25-ig halasszák el a beszerzési határidőt

A Parasztszövetség tegnap délután küldöttségként kérte Szabó Kálmán polgármestert, hogy a beszerzési határidőket október 15-ől november 15-re való kitolásra vonatkozó kérelmeket a város támogassa. A küldöttség vezet-

tői rámutattak arra, hogy az őszi szántás-vetési munkák miatt nehéz a feldolgozást a beszerzési határidőre elvégezni. Előző év terméskészítésére kell, hogy legyen a cél. A polgármester megajánlta a választ adott a küldöttségnek.

## Legközelebb Debrecenbe érkező hadifoglyok

A közeli napokban Magyarországra érkező hadifoglyok névlistája: Horváth Károly, Kaszanyetky András, Koszoru József, Barabás Géza, Bandikó József, Patai Géza, dr. Matkó István, Ország Barna, Orosz Sándor, Truka Henrik, dr. Tarcali Árpád, Ábrányi Sándor, Osváth Pál, dr. Molnár András, Nagy Sándor, Fenyő Imre, Pálfi Tibor, Kombo Elek, Tóth János, Szekács János, Varsányi István, dr. Balffy Dező, Pintér János, Ádám Tibor.

Poruszkai hdgy. Fokszáni, Kaczó Béla Honvédtemető utca 29. 245-1, Gyarmati István 245-1 Tölgyessi Pál 62-21, Nagy Sándor Fokszáni, Kovács Lajos Dorottya utca 5. 62-27, Nagy Endre Posta 62-26, Balla Miklós 62-28, Laczkó Géza Monostorpályi ut 70., 7241-12, Mészai Kálmán Gyógyszertár 62-4, Soos Zoltán 62-19, dr. Hadházi Béla községi 62-53, Rácz Sándor 100-3, Kapros István Munkácsi ut 50., 7241-9, Erdei Sándor Rakovszky utca 9, 7241-1, Kürty Ferenc Ámos 62-18, Altóldi János 62-4, Nagy Sándor Fokszáni, Faragó hdgy. Fokszáni, Angyal József 62-13, Vajniczky József Ruyter utca 44. 62-6, Hajdúszoboszlóra úzen Barna Gyula.

## A munkanélküliség és a textilelosztás problémái

A városházán a munkanélküliség kérdésének megoldása érdekében hétfőn értekezletet hívott össze Ménes János h. polgármester. Az értekezleten a kereskedelmi és ipari érdekeltségek képviselőin kívül, a különböző társadalmi és munkás szervezetek képviselői, a Kamara, az Ipartestület, Kereskedő Társulat vezetői is megjelentek. Ott volt az Anyag- és Árhivatal képviselőiben dr. Kerényi János és dr. Mészáros László is.

hogy az Anyag- és Árhivatal elnöke által korábban megígért kétszáz ezer méter külön kiutalást a legsürgősebben juttassák a debreceni kereskedők részére. Kérte a jelenlévő árhivatali személyeket, hogy illetékes helyen tolmácsolják a kereskedők kívánását.

Gacsárdi Mihály a szabóiparosok nevében kérte, hogy az IPOK útján eljuttatott árukat a debreceni kereskedők útján osszák szét.

Hunyadi Béla közmunkügyi felügyelő a munkanélküli nők foglalkoztatása érdekében nagyobb szövet nyersanyag kiutalását szorgalmazta.

Benyás Emil is a munkanélküliség enyhítése érdekében ugyancsak a földalany nagyobb mennyiségének kiutalását kívánta.

Kádor Elza az árfelügyelet nevében azért tartja a több áru és anyag kiutalását szükségesnek, hogy ezáltal az áruknak az illegális útra való terelését és a magasabb árak felhajtását megakadályozzák.

Harsányi Imre dr. és Rádai László a Kamara nevében szövezték a kérdéshez. Helyeselték az elhangzott kívánásokat és hangsúlyozták, hogy a fokozott áruellátás nagyban enyhítheti a munkanélküliséget, mert alkalmat nyújt kereseti lehetőségekre.

Az elhangzott kívánásokkal szemben az Anyag- és Árhivatal kiküldött dr. Mészáros és Kerényi kijelentették, hogy illetékes helyen hangot adnak Debrecen sorselméinek és mindent elkövetnek azért, hogy az áruellá-

tás a lehetőségek szerint megjavuljon.

Nagy vita alakult ki a textil-utalványok kiosztása körül. A Textilkereskedők Árubeszerző Szövetkezete együttesen kérte az utalványokat. A Kereskedelmi és Iparkamara viszont csak a Kereskedő Társulathoz hajlandó kiadni. A döntést az értekezlet Varga István államtitkárának, az Anyag- és Árhivatal elnökének kezébe tette le.

Az értekezleten szóváltottak a vásári kiskereskedők részére kiutalt 20.000 méter áru eltűnését is, az áru mindezeideig még nem érkezett meg.

## SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

### GEORONAI SZÍNHÁZ

#### Heti műsor:

- 1-én: Az ember tragédiája. (Be-mutató-bérllet.)
- 2-án: Az ember tragédiája. (Szérvény-bérllet.)
- 3-án: Az ember tragédiája. (Dolgozó-bérllet.)
- 4-én: Az ember tragédiája. (Szérvény-bérllet.)
- 5-én: Az ember tragédiája. Délután és este bérlletszünet.
- 6-án: Az ember tragédiája. (Munkáselőadás.)
- 7-én: Az ember tragédiája. (Dolgozó-bérllet.)

Az előadások délután 4 órakor és este fél 8 órakor kezdődnek.

A napjegyek árusítását a színházi pénztár vasárnap délelőtt kezdi meg. Ettől az időtől a pénztár 10-11-ig és délután 5 óráig állandóan a közönség rendelkezésére áll.

A színház tükrsága értesíti a bérletajánlókat, hogy a szeptemberi bérletajánlókat a színház a májusi bérletajánlókkal szembeállítva, így májusban a bérletajánló fizetési kötelezettsége nem lesz. Az októberi bérletajánlókat bérletajánlóval megkezdődik. Kéri a tükrság a csatlakozó bérletajánlókat, hogy a színházhoz mielőbb váltsa be a színház pénztáránál.

Havadi Nagy Ilona, a színház kishírnői prózái naivája megkezdte Debrecenben a mar meg is kezdte próbáit a Tragédiából. Éva szerepét az első három előadásban Miklós Klára, szombaton pedig Havadi Nagy Ilona játssza. Vasárnap délelőtt megnyitja a színházi pénztár és megkezdődött a napjegyek árusítása. A pénztár délelőtt 10-11-ig, délután pedig 5 óráig tart nyitva.

Megkezdte az ember tragédiája jelmezei. A budapesti Nemzeti Színháztól megkezdte az elmúlt napon az ember tragédiája jelmezei, így a színház az elmúlt napon már jelmeze próbát tarthatott.

Nagy siker mellett folyt le a Zsidókörház javára rendezett műsoros est. A jól összeválogatott műsor élvezetes, művészi szórakozást nyújtott a közönségnek. Dr. Fehér Mór ügyvéd tartott megkapó megnyitó beszédet és hangsúlyozta az est célját, misel nagyobb összeg gyűlön össze a debreceni Zsidókörház javára. A magas színvonalú műsor keretében Gödri Kató, majd Kálmán Oszkár énekeltek nagy siker mellett régi palesztinai dalokat és operariákat, igen érvényesült iskolázott hangjuk. Megérdemelt nagy sikere volt Székely Ágnesnek, Kovács Évának. Dózsai Már-

## APOLLO MOZI

Műsorjára: Angyalok van szánnyuk  
Október 1-től amerikai mozgófilmek  
**Gázláng**  
Char es Boyer és Legré  
Kergmann a főszerepben  
Előadások: Péntek, szombat, vasárnap és ünnepnap de. 11-kor.  
Telefon: 104.

tának, akik táncszámokban jeleskedtek és magánzámukkal is sok tapsot, nagy sikert arattak. Művészt nyújtott Bálint Ágnes zongoraszámával, aki a zongorakíséretet is kitűnően látta el. A közönség sokat és szívesen tapsolt a szereplőknek és melegen ünnepelte őket egyes számaik után. A műsor után hangulatos táncmultság volt, amely reggelig tartott.

## Holnaptól előadás kezdésekor lezárják a mozik, színházak ajtajait

A debreceni rendőrség holnapi naptól kezdve életbe lépteti azt a rendelkezést mely szerint a későn jövők által szórakozóhelyen okozott rendezavarások megszüntetésére pontosan az előadás kezdésekor lezárják a mozgósínházak, színházak, előadótermek ajtajait és az ügyeletes rendőrök ügyelnek arra, hogy szünetig senki ne lépessen a nézőtérre.

Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy az a rendelkezés már holnaptól, október 1-től életbe lép s mindenki sajtó érdekében pontosan foglalja el helyét a mozik színházak nézőtérén.

## A magyar rádió legnépszerűbb művészpárja lép fel

Szombaton este 8 órakor a Debreceni Ülszögklubban az Arany Békában rendezendő hangversenyén. Ezen rendezvényen az érdeklődés, mely

## Nagybaconi Nagy Vilmos tanúvallomása Jány Gusztáv bűnperében

Hétfőn folytatta a népbíróság Jány Gusztáv, volt vezére zredes bűnügyének tárgyalását. A folytatásos tanúvallomások során Nagybaconi Nagy Vilmos, vezére zredes tett vallomást és kijelentette, hogy az akkori véderőbizottságban egyedül állott ezzel a véleményével, hogy a háborúból ki kell lépni és ha Jánytól oylan értelemmel felterjesztés érkezett volna, amellyel ajánlatos a háborúból való kilépés és amelyből a hadviselés célatlansága derült volna ki, merőben megváltozott volna az akkori háborús hangulat.

Ezután Batuszky László vezérkari alezredes, katonai szakértő folytatta szakértői véleményének ismertetését. Eszerint Jány a

## Felrobbantották a haifai rendőrigazgatóságot

Az angol rádió jelentése szerint zsidó terroristák hétfőn délelőtt robbanás útján elpusztították a haifai rendőrigazgatóságot. Az épület teljesen elpusztult. A halottak száma 10-re emelkedett köztük 3 brit, 4 palesztinai és 1 arab rendőr. 50 ember megsebesült. A merényletben való részesség miatt 4 zsidót őrizetbe vettek.

## A harmadik fórum tárgyal egy ügyet

Budaházi Tihamér debreceni, 47 éves gépiakos, Kereszties utcai lakos egy ügyből kifolyólag már a harmadik bíróság előtt áll. Két utcabizalmi jelentette fel Budaházit, hogy demokrácia-ellenes kijelentéseket tett, szidta a Kommunista Pártot. Először a debreceni népbírósági öttagú különutánc foglalkozott az ügyvel, amely azonban áttette az ügyet egyrészt a járásbírószághoz; másrészt a népbírósági büntetőtanácsához. Így került az ügy most a dr. Tomola Béla elnöke alatt álló tanácshoz. Budaházi előadta, hogy 1946 áprilisában, a szombatnap kapasan volt szövegtársa az utcabizalmiakkal, ezért haragusznak azok rá és azért is, mert felhívást ellenére nem akart belépni a Kommunista Párthba. A kijelentéseket nem tette meg.

A népbíróság kihallgatta a kornatanút. Tóth Mihály debreceni lakos, ez előtt tette volna a feljelentést szerint a demokrá-

## Vígyszínház

Debrecenben először a legizgalmasabb amerikai háborús tengerészfilm:

## A flotta győz mindenek felett!

A férfias bátorság, a bajtársiasság, a szerelem filmje!

Előadások: 4, 6, 8 órakor.

Nagykovácsy Ilona és Polgár Tibor előadása iránt már az elővetel első napján megnyilvánult. Az érdeklődés minden tekintetben meglepetésszerű. Nagykovácsy Ilona valamennyi közkeletű rádió és hangfelfeléjéről elénekli ezen a hangversenyen. De ezenkívül külön megtepetés lesz iradai, mi műsora, melyben József Ádám, Ady Kosztolányi, Juhasz Gyula, Petőfi költőmónyéket énekel Polgár Tibor megzenésítésében. Külön esemény az énekel Polgár Tibornak a rádió zenekarjainak szereplése, aki nemcsak Nagykovácsy Ilona valamennyi számát kíséri, de onánli számokat is ad elő. A hangulatos dalestét dr. Pálffy József konferanszai szövik át a humor arany szálaival.

A Nagykovácsy Polgár Tibor hangverseny javai már várhatóak az Arany Békában délelőtt 11-12-ig és délután 4-6-ig, valamint a nagytársaságban. Piac utca 28. Ajánlatos a nagy érdeklődésre tekintettel jegyekről elővetelben gondoskodni.

A flotta győz mindenek felett. Az amerikai csatahajót német tengeralattjáró támadja meg. Heves harc kezdődik a tengeri útközvetek drámái jelenetei elevenednek meg. Ebben a filmben maga a háború a főszereplő, háttérben egy szép szerelem történetével. A filmet ma, kedden mutatja be a Vígyszínház.

## A Guardia a rendőrbíró

Az egész világ gyászolta a nemrég elhunyt La Guardiát, aki hosszú időn át volt az UNRRA vezérigazgatója, annak előtte pedig 12 esztendőn keresztül mint főpolgármester vezette a világ legnagyobb városának, New-Yorknak ügyeit. A részben olasz részben magyar származású La Guardia hosszú utat tett meg a flumel hivatali asztaltól az UNRRA vezérigazgatói székhely. Változatos pályafutása során több éven keresztül büntető bíró is volt. Ebben az időben történt vele az alábbi jellemző s egyben mulatságos eset, melyet halála után több amerikai lap felelevenített.

A nagy gazdasági válság idejében egyszer egy munkanélkülit vezettek La Guardia elé. Azzal vádolták, hogy kenyeret lopott. A rendőrbíró hivatalos komolysággal hozta meg az ítéletet: tíz dollár büntetés a kenyeret lopott embert. Aztán váratlan fordulatot írt így szót: ...és két dollár büntetést a jelenlévő hallgatóság minden egyes tagját, amíg olyan városban élünk, ahol egy ember éhségében lopni kényszerül. Azzal már ugrott is fekete kalapjával a kezében és szedte össze a két dollárokat a hallgatóságtól. A pénzt a vádlót markába szűttette s a büntést saját zsebéből fizette ki...

TERVELL TERMELJI

Megszűnik a nyári időszámítás

A közlekedésügyi miniszter rendelete értelmében a nyári időszámítás október 4-ről 5-re virradó éjjel 3 órákor megszűnik. Ebben az időpontban tehát az órákat egy órával hátra, 2 órára kell igazítani.

Várható időjárás. Megélen. Külső nyugati, északnyugati szél, felhővonnalások, helyenként fűtő eső. A hőmérséklet kissé csökken.

Ügyeletes gyógyesztárak: „Arany Egyszervű” Kossuth u. 8. „II. Rákóczi” Miklós u. 55. „Árpád Fejedelm” János u. 44. Radióműsor. Kodó: 6.30: Falurádió, 6.45: Reggeli toria, 7: Hírek, 7.20: Bogzsi zene, 8: Emlékezés Góncsarovra, 8.15: Operettzselétek, 9: Cigányzene, 10: Hírek, 12: Hírek, 12.15: Északi muzsika, 45: Képi nagy magyar színészek, 13: Rendőrszolgálat, 14: Hírek, 14.10: Horthi Hilda éneke, 14.45: Szövegkezdő negyedóra, 15: Rádióskola, 15.55: Műsorismertetés, 16: Francia konyvzene, 16.40: Hurok a körölközök ellen, 17: Hírek, 17.10: Hatalog híradó, 17.15: Világhíradó, 19: Beszélgetés az új Budapesti lengyel követtel, 19.25: Hanglemek, 19.35: Így mulik el az életünk, színdarabok, 20.20: Hírek, 21.25: Hírek orszuli, 22.30: Hírek, 23: Kévs szó — sok lemez, 24: Hírek — Bpest II: 17: Órái tea, 18: Hírek, 18.05: Az élet mezo tovább, 18.20: Hangos világhíradó, 19.20: Hanglemek, 20.30: Rádiószabandágyetem, 21: Hírek, 21.15: Hanglemek, 22.30: Vita arról, az amit hallottunk.

Atadják a forgalomnak a Margit-hídát november 30-án. A hatalmas vasívek, amelyek a két partot kötik össze, már hetek óta készen állanak. Most már a járdaburkolat készítése folyik serény ütemben.

A debreceni dohánygyár kultúrterületén a szabadművelődési tervek keretében vasárnap kiűnően sikerült előadást rendezett a Kis-meszes. Színdarabok: Szigligeti „Birtokpolitika” és „Az ökör” c. darabja melynek főszerepeiben Bérés Sándor, Farkas Sándor, Györfy István, Királycsik Erzsébet és Kovács Imre arattak nagy sikert. A kifogástalan rendezés Györfy István, a szellemes konferanszok Molnár Rózsika érdeme.

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezetének Kultur Bizottsága ma, kedden délután 6 órákor tartja szokásos heti kultúrduletánját. Dr. Lükő Gábor városi főlevéltáros tart kulturális előadást, míg szakmai előadó Szarvas János, a Mészáros könyvkereskedés alkalmazottja lesz. A szakszervezet tagjait és vendégeket minél nagyobb számban vár a rendezőség.

Talált tárgyként beszoigaltak a rendőrségre 1 darab csikos barna női lemeberceket, egy drb barna aktatászkát, egy drb fejszét, egy drb kis női szatyrot, egy drb barnaszínű retikült, benne lévő pénzösszeggel, egy darab kulcskarikát 4 drb különböző kulccsal. Tulajdonos átvétel végett a rendőrség I. em. 59. szobában jelentkezzen, Dr. Kövendy Lajos rendőrszolgálatos.

Néhai Füleki Kovács Mihály volt Árpádterti ref. orgonista kántornak a Kassa ut 17. szám alatti házában értékes könyvtár és abban szabadságharcokor becses gyűjtemény volt. Örököséi szereték volna a 48-as relikviákat, okmányokat, könyveket és kéziratokat a város muzeumának ajándékozni a szabadságharc 100-ik évfordulója alkalmából, azonban 1944 őszén a könyvtárat és gyűjteményt ismeretlen tettesek elvittek. Felkérjük mindazokat akik a tárgyak hollétérol esetleg tudnak, értesítsék Füleki Kovács Zoltán lelkész, volt hadifoglyot Kossuth utca 39. sz. lakásán (II. em. 2. lépcső).

A debreceni népbíróság dr. Tillys Gábor törvényszéki bírő, tanácselnök vezetése alatt hétfőn tárgyalta B. Lappal József 26 éves nagyhalászi lakos büntígyét. A vád szerint 1946-ban többek előtt olyan kijelentést tett, hogy egyesek az UNRRA adományokat ellopták. A tanak nem igazolták megnyugtató módon a vádat, ml. te a népbíróság felmentette.

A FUGGETLEN IFJUSÁG HIRI

Suskótanfolyamra még lehet jelentkezni hivatalos helyiségünkben, Bajcsy-Zsilinszky u. 1.

A Független Ifjúság közösen gyorsíró tanfolyamot rendez okleveles tanár vezetésével kezdők és haladók számára a legmagasabb foltig külön csoportokban kedvezményes tandíj mellett.

Felhívjuk tagjainkat, hogy akik tehetséget éreznek magukban a színjátszás iránt, jelentkezzenek hivatalos helyiségünkben.

A leánycsoport szerdán délután 4 órákor tartja heti összejövetelét. Felkérjük tagjainkat minél nagyobb számban jelenjenek meg A összejövetel keretében értékes irodalmi előadás lesz.

Felhívjuk azoknak a leányoknak a figyelmét, akiknek hosszú ruhájuk van, hogy jelentkezzenek a Független Ifjúság irodájában.

Felhívom a Független Ifjúság összes vármegyei vezetőinek a figyelmét, hogy a karcsi országos ifjúsági napon való részvételre tegyenek meg minden előkészületet. A részvétel október 6-ig be kell jelenteni a vármegyei központba.

A Független Ifjúság az elmúlt vasárnap nagyszerű gyűlést tartott Püspökladányban. A párt előadótérmet zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő ifjúság. A gyűlésen résztvett és felszólalt Tóth János országos főtitkár az országos központ, Tóth Erzsébet országos tanács tag, a vármegyei központ képviselője. A helyi szervezet részéről Ulveczky Imre elnök mondott tartalmas beszédet.

Az elhagyott zsidó javakat az Országos Zsidó Helyreállítási Alap kapta meg.

Csempezbundát fogott a szombathelyi rendőrség. A tömeges letartóztatások során megállapították, hogy a szentgotthárdi csempezbunda naponta 50 ezer forinttal károsította meg a kincstárt.

A város adópénztárából október hóra folyósítandó hadiségi az arra jogosultak számára folyó hó 3-án kerül kifizetésre a városi adóhivatal földszint udvar 59. számú szobájában 8-12-ig felállított pénztárnál: október 3-án A, B, C, Cs, 4-én D, E, E, F, G, 7-én H, I, J, 8-án K, L, 9-én M, N, 10-én O, P, R, 11-én S, Sz, T, 13-án U, V, Z, 14-én az elmaradottak. — Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy személyesen és bejelentő lapjakkal jelentkezzenek. A torlódás elkerülése végett a fenti beosztáshoz alkalmazkodjanak.

Puskaport örölt már egy év óta Hendrich István környékmalmos. Letartóztatták a megindult a nyomozás annak kiderítésére, hogy hova tette a nagymennyiségű puskaport.

Anglia lakossága évente több mint 100 millió fontot költ mozira, amely négy és félmillió forintnak felel meg.

Hárommillió tonna lesz a világ gabonahányája — jelentette Truman elnöknek a külföldi segítség ügyében felállított bizottság, amelynek élén Harryman kereskedelmi miniszter áll. A gabonaeportáló államok, mint Argentína és Ausztrália, előreláthatólag kétfélmillió tonnát tudnak majd szállítani.

A városi adóhivatal pénztárából október hóra folyósítandó hadi és honvédelmi és polgári gondozottak járulékal a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tartó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre a városi adóhivatal 4-es számú szobájában felállított pénztárnál. Október hó 3-án: Rókkantak I. és II. járadékosztály. Özvegyek árva és gondozott családtagok 4-én: A, B, C, D, E; 7-én: F, G, H, I, J; 8-án: K, L; 9-én: M, N, O, P, R; 10-én: S, Sz, T, U, V, Z. Rókkantak III. járadékosztály 11-én: A-G-ig; 13-án: H-N-ig; 14-én: O-Z-ig. 15-én: Elmaradottak. Figyelmeztetnek az érdekelteket, hogy kizárólag csak személyesen és bejelentő lapjakkal jelentkezzenek, mert ennek elmulasztása esetén kifizetések nem eszköszölhetők. A torlódás elkerülése végett a fenti betűsoros beosztáshoz alkalmazkodjanak, mert erre a napra követhető betűk lesznek kifizetve. Városi adóhivatal.

FELHÍVÁS

A 10.000-1947. Korm. számú rendelet alapján a Debrecenben felállításra kerülő Igazoló Bizottság előreláthatólag a közeljövőben megkezdi munkáját. — Felhívom mindazon érdekelteket, akik igazolás alá kerülnek és még velük szemben az igazolási eljárás lefolytatva nincs, igazolási kérelmeket hivatalomban (Városháza I. em. 38. sz. szoba) folyó évi október hó 1-ig saját érdekében nyújtsák be. E határidő után igazolási kérelmet előterjeszteni nem lehet. Szabó, főispán h.

A Szovjetunióban a „Szocialista munka hőse” címmel és érdemrenddel tüntetik ki azokat, akik a burzsojatermelésben kiemelkedő eredményt érnek el.

Másodszor virágoznak az almafák és az akácok Miskolc környékén. A Sajó mentén több helyen virágzik mindenféle gyümölcsfa, gyönyörű festői képet kölcsönözve a vidéknek.

Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) eisején új tanfolyam kezdődik ipros, kreskedő és diákoknak.

Egy háromtagú tengeritolvajbandát fogott el a debreceni rendőrség. Lakatos Miklós, Kőkevényi Ferenc és Szikszai György hajdúdorogi lakosok az éjszakai órákban dr. Oláh Imre tanyájából 14 zsák tengerit loptak és a lopott tengerit szekérrel elszállítva eladták. Kihallgatásuk alkalmával belismerő vallomást tettek. Lakatos azzal védekezett, hogy hat gyermeke van, nehéz anyagi helyzetben él. A lopás esetében két társával egy munkájáért kapott bort iszogattak és közben határozatát el ittas állapotban, hogy tengerit lopnak. A rendőrség kihallgatás után átadja mindhármukat az ügyészségnek.

Sima gyorsíróiskolában állandó beiratkozás. Piac u. 73. Al. lamvizsga. Vasútkedvezmény.

Kilenc méter magasból zuhan egy fáról a nyírmártonfalvai erdőben Nyíri Ferenc, Kartöréssel és súlyos belső sérülésekkel szállították a debreceni kórházra.

Kairóban terjed a kolera. A legújabb értesülés szerint az utolsó 24 órában 109 megbetegedést jelentettek. A hivatalos közlemény szerint eddig az egyiptomi fővárosban 27 egyén halt meg kolerában.

Három örlötbevétel az újléta emberhalál ügyében. Közöltük, hogy Ujletán a dörzsölőben táncmulatság után agyonszúrták Bezzel János ujlétai lakost. A vizsgálóbíró és államügyész kiszállt a helyszínre és kiderült, hogy az áldozat kötekedő ember volt és a tánc után is 6 kötet bele több ujlétai legénybe. Először Pincés István ujlétai lakost szúrta meg, aki segítségért kiáltott. Dobi Márton legény mezt segítségére és karóval fejbeütötte Bezzelt, aki összeesett. Később Pincés visszament a helyszínre és akkor tápázkodott fel Bezzel és újra fenyegetően viselkedett, mire Pincés köcsönkerte Wágner Ferenc társától a kését és azzal combon szúrta Bezzelt, aki rövidesen elvérzett, föltörő talált a szúrás. A késelő és verekedő legényeket — Pincést, Dóbit, Wágner — örlötbe vették. Nem kerülnek rögtönféléo bíróság elé, csak rendes bíróság vonja őket felelősségre halált okozó súlyos testi sérülés miatt.

Svájba utazott Rónal miniszter, hogy átvegye a Bernben folyó svájci-magyar kereskedelmi tárgyalások vezetését.

Feljelentést tett Dezső Imre Böszörményi út 85. alatti lakos a vele egy házban lakó Balogh János ellen, aki a feljelentés szerint ostrommal és kódarabokkal támadt rá, életveszélyes fenyegetések kíséretében súlyos sérüléseket okozott neki.

Gyógyíthatatlan betegség miatt felakasztotta magát egy cseregnye fára egyik ismerősének vámospérségi szőlőjében Bálint József 76 éves máv. nyugdíjas, Malvin utca 2. szám alatti lakos. Mire rátaláltak meghalt. Búcsúlevelében megírta, hogy súlyos betegsége miatt vetett véget életének.

Pécsett megcsontkították a Mária szobrot

Pécsett, a Pálosok temploma előtt álló Világ királynője, Mária szobrot szombaton reggelre virradó éjszaka ismeretlen tettesek megcsontkították. A szobrot először le akarták talapzatáról dönteni, amikor ez nem sikerült, a szobor jobbkarját letörték. — A Pálosok megtették a bűnvádi feljelentést a rendőrségnél.

HIRDETMEY

A Hajdúszoboszlói Takarékpénztár az 1947 június 28-án megtartott közgyűlésében a takarékpénztár feloszlását elhatározta. A K. T. 202. §-a értelmében felhívjuk a társaság hitelezőit, hogy az intézkétel szemben fennálló követeléseiket a hirdetmény harmadszori közzétételétől számított hat hó alatt érvényesítsék. A követelések bejelentése Zakar János, Hajdúszoboszló, Bocskai utca 24. szám alatti lakoshoz intézendők. (Második közzététel.)

Az igazgatóság.

Kézigránéttal játszott lakosok udvarán, Pinczés Imre 10 éves balmazújvárosi Daru utca 31. alatti lakos. A gránát felrobbant és a kis fiú karján, lábán, fején életveszélyes sérüléseket szenvedett. A debreceni klinikára szállították.

Magyar nóták, táncdalok tanítás zongorán Darabos u. 37. Jelentkezés hétfőn, csütörtökön délután.

Kötést vállalok bármilyen anyagból, tökéletes, gyors, pontos kiszolgálás. Levelezőlap hívásra jelentkezem Kincseshegy u. 27.

Kerékpárt csalt ki azzal, hogy munkát meg szeretni egy magát Boza Márton romániai lakosnak kiadó cipészegéd Kövari Mihály Wesselyényi utcai lakostól. Sem munkát nem szerzett Kövarinak, sem a kerékpárt nem vitte vissza. Ugyancsak Boza Vajkóczy Ferenc Árpádtér 6. sz. lakostól kicsalt kaptakfákat. A rendőrség felhívja azokat, akiket az állítólagos Boza hasonló módon megkárosított, hogy jelentkezzenek panaszukkal, Reday Lajos rendőrfőhadnagynál rendőrség II. em. 85. szoba.

KALAP újdonságok FRANK Arany Bika

Dr. Horvát Irén fogszakorvos Piac utca 45. (Hitelbank), szabadságáról megérkezett, rendelését folytatja.

Több mint félmillió dollárt költött az Egyesült Államok tudományos kutatótanácsa az elmúlt évben háborús kutatásokra. A kutatás kiterjedt arra is, hogy milyen módon lehetne az atomerő hajtására felhasználni és a rakéta rendszerű repülőgépek, valamint az atomlégyverek vizsgálatára.

Felakasztotta magát Tiszacségen Ojáh Géza tiszacsegei, Rákóczi utcai lakos. Répapusolás közben felment a padlásra és mire rátaláltak, már halott volt. Ismerősei hozzátartozói szerint már többször panaszkodott, hogy az „adózítás igen elkezerítette” — ezért akar megválni az élettől.

Skandináv országokban kitűnő eredménnyel használták a BGG gümőkör elleni oltási szérumot. Most Budapest lakosságát is ezzel oltják be, sőt rövidesen Angliában is megkezdik a kísérleti oltásokat.

Városi Dalegylet működő tagjait felkérlem, hogy ma délután fél 4 órákor a temetésen pontosan megjelenni sziveskedjenek. Főtitkár.

Kötőfonál 73 fillértől Pethő kézimunkaipar Szent Anna utca 10. Zászlók, előrajzolások himézsek. — Felhívás a németek által igénybe vett lovak gazdához. — Az Ausztriában lévő, elhurcolt magyar javak hazaszállítása érdekében a magyar pénzügyminisztérium felhívja azokat a természetes, vagy jogi személyeket, akiknek, vagy amelyeknek lovait osztrák polgári, vagy német katonai hatóságok, illetve személyek nyújtá, vagy elismervények ellenében vették át, hogy ezeket a nyugtákat, vagy elismervényeket a pénzügyminisztérium „Külföldre vitt magyar javak ügyosztályánál” Budapest, V. Hold u. 4. II. em. 3 sürgősen nyújtsák be

Szardán nyíllk a Képzőművészeti Szabóiskola

A Képzőművészeti Szabóiskola ögzi tanfolyamára beiratkozások kedden 5-7-ig, és a megnyitáskor szerdán este 6 órákor lesznek. A Szabóiskola tanfolyamaira mindenki, aki tehetséget érez a képzőművészet iránt, jelentkezhet. Rendszeres elméleti és gyakorlat kiképzések lesznek. Kiképzők szobrászatban Debreceni Tivadar szobrász, grafikában Menyhárt József grafikus, festészetben Tamás Ervin festőművész lesznek. Elméleti vonatkozásban Tóth Ervin minden pénteken délután viteltésképes előadásokat fog tartani a Déry Múzeumban. Hétfőnként vitáestek lesznek a nagyközönség vonásával. A tanfolyam helye a városi Ipariskola I. em. I. Tanf. nincs beiratási díj 10 forint.

A modenai gépkocsi versenyen az egyik versenyző kocsija a nézőközönség sorába rohant és felborult. 4 halott 20 sebesült lett.

A népbíróság 6 évre ítélte a NOT sürgőnylleg szabaddábre helyezette Kauczky Emil egy érdemérmőköt, akit hitefekezett és fajgyűlöletre izgatás címén ítélték el.

GYASZROVAT

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szerető jó férj, edesapa nagypapa, testvér és áldottemléku rokon

Forgács Imre nyug. Máv. altiszt

60 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 2 órákor lesz a II. B. ravatalozó teremből. Gyászolják: bántatos felesége: szül. Nagy Mária, gyermekei: Mariiska férjével Csász István és gyermekeivel, Erzsébet férjével Pócs István, valamint testvérel, sógorai, sógoróni, nászai, a kiterjedt rokonság, kártársai és jóbarátai. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Basahalom u. 8. Gebauer temetkezési vállalat.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Harsányi Sándor dohánygyári tisztviselő

30 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órákor lesz a Köztemető II. B. ravatalozójából. Elhunytat gyászolják bántatos edesapja, testvére, sógora és kiterjedt rokonsága. Lakás: Árpádtér 23. Gyászlap helyett. Bartha tem. vállalat.

Dr. Tökés László városi orvos és leánya Tökés Margitka mély fájdalommal tudatják a rokonság nevében is, hogy a szeretett feleség és édesanya

Dr. Tökés Lászlóné szül. Berényi Margit

56 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 4 órákor lesz a díszravatalozó teremből. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Dobozi utca 2. Gebauer temetkezési vállalat.

Fájdalomtól megtört szívevel tudatjuk, hogy a szeretett feleség, nevelőanyja, nagynéni és rokon

déssi Nagy Dezsóné szül. Nagy Mária

(volt özv. Kozma Gáborné) 66 éves korában elhunyt. Temetése kedden 4 órákor lesz a díszravatalozó teremből. Gyászolják: bántatos férje, gyermekei, nevelt gyermeke, menyel, veje és a kiterjedt rokonság. Lakás: Wesselyényi u. 129. Gebauer temetkezési vállalat.



## Öry István: A Kisgazda Párt változatlanul a polgári gondolat alapján áll

Gyűlések a debreceni Kisgazda Pártban

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete vasárnap a pártbizottság nagytermében összejárást tartott, melyen részt vettek a vármegyei elnöki tanács tagjai s a debreceni párttagok is szép számmal jelentek meg.

Öry István pártelnök, országgyűlési képviselő meleg szavakkal köszöntötte a megjelenteket, majd közel félórás beszédet mondott. Rámutatott arra, hogy jelenleg még nincsenek abban a helyzetben, hogy kimerítő tájékoztatást adjanak, de mégis beszámolót nyújtanak a lezajlott politikai eseményekről, ami után a közgyűlés is nyilváníthatja véleményét. — Szükséges, hogy párttagjaink is hallassák a maguk hangját. Továbbiakban rámutatott Öry István a választás eredményének kialakulásának okaira. Bár partunk sokat veszített, de a választás bezonyítója, hogy a polgári gondolat nem vesztett el, csak meg kell találni azt az utat, hogy ez a gondolat el ne sorvadjon. A Kisgazdapárt - változatlanul a polgári gondolat alapján áll, melyet erősíteni és kiépitni kell. Továbbiakban Öry István a nagyválasztmány ülésének lefolyását ismertette, melyen nyilvánult az egész ország kisgazdapárti szervezeteinek véleménye. A nagyválasztmány a koalíciós kormányzás mellett foglalt állást, de ehhez igen komoly és az ország érdekében álló feltételeket állított. Ezeknek a feltételeknek teljesítése szabja meg a Kisgazda Párt politikájának további alakulását. Megnyugtató az is, hogy a nagyválasztmány minden esetben összeül, amikor ezt a politikai helyzet megköveteli. Külpolitikai vonatkozásban hangoztatta Öry István a baráti együttműködés szükségességét a szomszéd népekkel, elsősorban a Szovjetunióval, melynek felszabadításunkat köszönhetjük. Belpolitikai tekintetben szembe kell szállanunk azzal a törekvéssel, mely a polgári gondolatot kívánja lezárítani. — Mi elismerjük a marxista pártok létjogosultságát a maguk számarányában, de ugyanígy követeljük a polgári gondolatnak. Végül a szabadságjogok érvényesülését és fokozottabb védelmét hangoztatta Öry István, akit a megjelentek beszéde után melegen ünnepeltek.

Nagy tetszéssel fogadott beszámolója után Zöld József városi főtitkár ismertette a debreceni szervezet javaslatát, melyet a párt elnöki tanácsa már elfogadott. A javaslat kimondja, hogy a Kisgazda Párt országos vezetősége tartsa napirenden a kormányzásban való részvételre vonatkozó feltételeket és szorgalmazza azok végrehajtását; a továbbiakban állást foglal az uszorbírórság egyoldalú összeállításával, annak kihangsúlyozásával, hogy a drágaság és spekuláció letörését a maga részéről is a legteljesebb mértékben támogatni kívánja; követeli a B-listázások alkalmával elkövetett sérelmek orvoslását, az államrendőrség, különösen a politikai rendőrség hatáskörének pontos körülírását; az utca- és házibizalmi-rendszer megoldását, illetve felszámolását, valamint sürgeti a decentralizációt, mely nélkül a vidéki városok fejlődésképtelenek.

A javaslatot egyhangúan elfogadta a taggyűlés, majd több felszólalás következett. Faragó Lajos iparösszeérlemeket tárt fel s

sürgette a kisháztulajdonosok fokozottabb védelmét; Mosler Lajos a rendeleti úton való kormányzás korlátozását, a háztulajdon védelmét sürgette. Novák Sándor felszólalása után Ungár Jenő szólott a decentralizációról, rámutatva, hogy a vidék gazdasági kiszolgálója a fővárosnak. Szorgalmazni kell, hogy a kormányzat gondolkodjon többet a vidékre, elsősorban Debrecenre, melynek ügyeit az elmúlt rendszer elhanyagolta. Végül Nagy Mihály a gazdaságok nevében egyes beszolgáltatási visszásságokat tett szóvá, hangoztatva, hogy olyanról ne zaklassák a gazdákat, ami meg sem termelt.

A jól sikerült összejárást Öry István pártelnök zárta be.

Az összejárást megelőzően

### Bajcsy-Zsilinszky Endre bókérát ellopták

A soproni rendőrség elfogta Stasák Mihályt a sportonköltségek legkegyetlenebb legfőnökmesterét aki 1944-ben Bajcsy Zsilinszky Endrét hurcolta orfóra alá. Stasák kegyetlenül bánt a politikai log-

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1947. IX. 29.

a vármegyei elnöki tanács tartott ülést Öry István pártelnök vezetése mellett. A vármegye csaknem minden községének kisgazdapárti szervezete képviseltette magát a tanácskozásokon. A pártvezetők, Öry István képviselő, Kálmán Ferenc, a politikai bizottság tagja és Fogarassy Elek főtitkár politikai tájékoztatója után a megjelentek megfárgyalták az összes politikai kérdéseket, elfogadták a debreceni szervezet által kidolgozott javaslatot, melyet az országos vezetőség elé terjesztettek. Az elnöki tanács ezután folyó ügyekkel és személyi kérdésekkel foglalkozott és úgy döntött, hogy a vármegyei közigazgatási bizottságba Daczy János helyett Nemes Gyula kabai elnököt; a vármegyei kisgyűlésbe pedig Jepses Kálmánt (Hajdúszoboszló) delegálja.

lyokkal és valóságos réme volt a sportonköltségek felgyűlésnek. Elfogadása után kihallgatást nyomban megkezdtek s rövidesen a népbíró-ság előtt fog felelni Stasák Mihály tetteiért.

### Futballozás közben agyonázolta az autóbuz

Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt Komádiban. A Debrecen-Gyula között közlekedő autóbuzs, a melyet Molnár Lajos gépkocsivezető vezetett, Komádiban, amikor 25 km-es sebességgel haladt a fal útjától halálra gázolta Illisz Gyula 11 éves fiút. A kis fiú az úttest mellett réten futballozott több társával együtt. —

Egy magasan szálló labdát, amely a kocsi felé tartott, felelni akarta és közben az autóbuzs elé került, amelyet a játék hevében nem vett észre. A kis gyermek a gázolás után azonnal meghalt. A szerencsétlenség az eddigi adatok szerint saját vigyázatlansága idézte elő, ezt igazolták a kihallgatott szemtanúk is.

### Debrecenben van az ország legnagyobb vadásztársasága

A Debreceni Vadász Társaság vasárnap nagy érdeklődés mellett tartotta közgyűlését. Dr. Kövendi Lajos rendőrelvezető elnöki megnyitójában beszámolt arról, hogy Debrecenben van az ország legnagyobb vadásztársasága 307 taggal. Beszámolt a minisztériumban folytatott tárgyalásainak eredményéről, melyszerint a minisztérium engedélyezte, hogy akik örökös vadászjegyeiket bejelentették, ha ha még nem is kapták meg az engedélyt de tagjai valamelyik vadásztársaságnak, kiválthatják vadászjegyeiket s a szenton végigvadászhatják. Nagy örömmel vették tudomásul a megjelentek, hogy sikerült Debrecennek vizsgaszerezzel a Hajdúszoboszlótól vadászterületül a Kishegyes és Nagyhegyes 19-es parcellákat.

A Budapesten megalakult Vadászok Országos Szövetsége, melynek elnöke Ekcs István miniszteri tanácsos öt igazgatósági tagja közül egyiknek dr. Kövendi Lajost

választotta meg. Különböző jelentések letárgyalása után megkezdtek a tisztújítást. Diszelnök dr. Magoss György, elnök dr. Kövendi Lajos rendőrelvezető, ügyvezető elnök Regéczy Lajos, jegyző Szentkirályi Barna rendőrfőhadnagy, vadászgazda Kondor János, vadászmaesterek Papp János, Bodnár Imre, Nagy Jenő, pénztáros Harmathy Ferenc, ellenőr Kulcsár Sándor, dr. Balogh Gerő, ügyész dr. Papp Ignác.

A költségvetés 82090 forintos keretben mozog. A tagdíjat a múlt évi 210 forint évi tagdíjjal szemben csak 10 forinttal emelték 220-ra. Kondor János irányítása mellett okoszerű vadászdeklarációt folytat a Debreceni Vadász Társaság, így 6000 forintot fordít új vadbehozatalra, 6000 forintot a vadak téli etetésére. A részletes tárgyalózat megbeszélése és több hozzászólás után dr. Kövendi Lajos elnök zárószavával ért véget a közgyűlés.

### Megkezdődnek a református világnézetű előadások

A ref. egyház missziói bizottsága a nyári évadban nagy érdeklődés mellett és eredménnyel rendezte meg a régi úgynévezett hitvédelmi előadásokat nyomán a "hit-erősítő előadásokat" nyolc különböző előadásból álló sorozatban. Ennek a folytatása lesz a szintén nyolc előadásból álló "világnézetű" sorozat. Ezen előadások ugyan csak a ref. egyház tanácstermében lesznek és pedig október és november havának minden péntekjén 4 órakor (kivéve október 31-ét).

Okt. 3-án dr. Ferenczy Károly lelkipásztor tart előadást "Az élő egyházról". Okt. 10-én Szentes László lelkipásztor "Az egyház-fegyelméről". Okt. 17-én dr. Erdős Károly egyetemi teol. professzor "A Szentháromságáról". Okt. 24-én Uray Sándor lelkészelnök a

ref. énektgyűről. November 7-én Papp Béla karcagi lelkipásztor "A keresztység és úrvacsoráról". Nov. 14-én dr. Pákozdy László egyetemi teol. professzor "Az egyetemes keresztényiségéről". November 21-én dr. Danosházy Sándor lelkipásztor "A keresztény ember és a munka" címen és végül Bella Árpád hajdúnánási lelkipásztor "A vallás és élet összhangjáról".

Az előadásokat hozzászólás és megbeszélés követi, hogy minden egyháztagnak meg legyen az alkalma a véleményét nyilvánítani minden vallásos kérdésben. Az előadások minden politikától távol állanak. Más felekezeti testvéreink irányában pedig az öszinte keresztény szeretet és megbecsülés az irányadó. Vendégeket is szívesen lát a rendezőség. Belépődíj nincs.

Minden-jajta tankönyv, írószer CSILLAG 1000-nyitokadéban PIAC-UTCA 69.

Irhábundát, szörmeárut legolcsóbban Barkótól, Piac-utca 79.



mindig legnagyobb választékban  
MAYER EMIL okl. gépészmérnök  
rádió szaküzletében, Kossuth-u. 13. Telefon 380.

### Megalakult a Független Ifjúság Keletmagyarországi Tájékoztatója

A Független Ifjúság az elmúlt vasárnap tartotta meg Debrecenben Hajdú, Bihar, Szatmár, Szabolcs, Szolnok vármegyék Ifjúsági vezetőknek jelenlétében a Keletmagyarországi Tájékoztató alakuló ülését. Az ülésen az országos központ képviselőjében Tóth János országos főtitkár jelelt meg. Zilay Tibor országos alelnök megnyitóbeszédében ismertette azokat a gondolatokat, amelyeknek a Független Ifjúság mozgalmában feltétlenül érvényesülni kell. Fejtarta a Keletmagyarországi Tájékoztató szervezését s különböző munkatervét. Többek között beszélt a tájékoztató működési tervéről s különböző munkatervét. Többek között beszélt a tájékoztató működési tervéről s különböző munkatervét. Többek között beszélt a tájékoztató működési tervéről s különböző munkatervét.

Az alakuló választmányi ülés a Tájékoztató vezetésével Zilay Tibor országos alelnököt, helyettesítésével pedig Birinyi Mária országos leánybizottsági tagot biztatta meg.

### A Debreceni Állami Gyermeklélektani Állomás ezévi munkaterve

Az Állami Gyermeklélektani Állomás nevelők, szülők és az érdeklődő nagyközönség számára a legkiválóbb szakemberek bevonásával neveléslélektani előadásokat indít meg. Ezek az előadások felölelik 6-12 éves korban levő iskolás gyermek neveléslélektani problémáit. A nevelők szeminariumában 10. a szülők iskolájában 13 előadás fog elhangzani. Ezenkívül az ifjúság önképző szeminariumában okt. 1-én egyetemi hallgatók és tanítóképző intézeti növendékek részére minden második hét szerdáján délután 4-5 óráig fejlődéslélektani szeminarium kezdődik. Ebben az évben is tovább folytatódik az elmúlt évben megkezdett bábszínház és mesedélutánok gyermekek számára. Az előadások plakátjai már megjelentek.

A Gyermeklélektani Állomás tudományos munkaprogramján

Zománcozott tűzhelyek és kályhák olcsón beszereshetők Tóth Gyula vaskereskedés Városháza sark

Fülöp Lajos villanyfelszerelési vállalat Rádiót, villanyt (szerep, javít) készítenek is. Csopó-utca 33-35. Telefon: 590

CSEPEL, CSODA kerékpárok hal rádiók 12 havi részleire. MAYER EMIL cég Kossuth u. 13. Batthyány u. 5. Telefon: 380.

szerepel a beiskolázás, a kiegészítő iskolába való beutalás kérdéseivel való foglalkozás is. Tervezték a debreceni elemi és középiskolák növendékeinek fokozatos felülvizsgálását lélektani, alkattanai szempontból különböző figyelemmel mindazokra a lelki és testi feltételekre, amelyek az iskolásgyermekek szellemi fejlődését, tanulmányi előmenetelét befolyásolják. A neveléslélektani problémák iránti érdeklődés felébredése és a tehetségtutásban való tevékeny részvétel céljából ebben az iskolában meg fogják rendezni az állomás vezetői falusi és tanyai tanítók számára a továbbképző előadásokat.

Megkezdte az Állomás a nevelési és pályaválasztási tanácsadó tevékenységét is a Kollégium I. emeletén levő hivatalos helyiségekben. Minden hétfőn és pénteken délután 4-6 óráig és szerdán délelőtt 10-11 óráig a Gyermeklélektani Állomás állandó munkatársai: Kiss Tihamér dr. egyetemi magántanár az Állomás vezetője, Papp Zoltán dr. egyetemi magántanár ideggyógyász és Sziklay Béla gyógypedagógiai tanár hivatalos rendelő órákat tartanak, amelyeken a vizsgálatra szoruló gyermekeket megvizsgálják és a neveléssel, iskolázattal, pályaválasztással összefüggő mindennemű kérdésekben a szülők és a nevelők rendelkezésére állanak.

### "Tiszántúli gyümölcs-, szőlő-, borkiállítás és vásár" Nyiregyháza

A Tiszántúli Földművelésügyi Tanács Nyiregyháza, a vármegyei disztermében október hó 4, 5, 6-án "Tiszántúli Gyümölcs-, Szőlő-, Borkiállítás és Vásár-t" rendez.

A Tiszántúli gyümölcs és szőlőgazdájának a háború után az az első nagyobb megmozdulása. Itt mutatják meg és bizonyítják be, hogy az elmúlt esztendő alatt milyen hatalmas munkát fejtettek ki.

A kiállításon bemutatásra kerülnek gyümölcsfélék, gyümölcs-csalványok, gyümölcskonzervek, csomagolóanyagok, borok, gyümölcspálinkák. A bemutatott anyag bírálat alá kerül s a nyertesek értékes díjazásban részesülnek. A kiállítás ünnepélyes megnyitása 4-én lesz, délelőtt 11 órakor, egyébként október 6-ig reggel 8 óráig délután 6 óráig díjtalanul megtekinthető.

GYAPJU- és PAMUTFONALAK most érkeztek. Harisnyák, zoknik, nadrágok, combinék, zsebkendők igen nagy választékban. Gyermeckacskókat, pullovereket igen olcsón áruljuk! PIKÓ Kossuth-utca 4. szám.

